

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Максимова Сергея Владимировича
«Военный прогресс: социально-философский анализ», представленной
на соискание ученой степени доктора философских наук по
специальности 09.00.11 – социальная философия

Актуальность исследования, проведенного соискателем, обусловлена тем, что военный прогресс включает в себя целый комплекс острых вопросов современности: войны, мира, мирного сосуществования. Особый интерес вызывает анализ ряда важных проявлений военного прогресса в социально-философском аспекте, поскольку взаимозависимость социального прогресса и военного прогресса, несмотря на всю очевидность, пока исследована мало. Кроме того, как справедливо подчеркивает соискатель, использование в социальной практике адекватных критериев военного прогресса будет содействовать объединению социума в целях получения преимуществ перед остальными странами – субъектами военно-технической конкуренции.

Максимов С.В. исходит из того, что военный прогресс представляет собой последовательное и направленное изменение составляющих общества согласно действующим критериям от одного состояния к другому, каждое из которых выступает более высоким уровнем безопасности социума относительно внешних угроз, чем предыдущее, и не находится в противоречии с базовыми общественными ценностями. В соответствии с определенными законами, правилами, традициями понятие «военный прогресс» включает в себя изменения в тех областях, которые иллюстрируют специфику функционирования общества по защите своей идентичности или претензию на чужую идентичность. Конкретный тип военного прогресса определяется реальным соотношением исторических традиций, менталитета и уровня социальной энтропии, свойственных данной стране. Соответствующий тип военного прогресса – консервативный, либеральный или оборонительный – становится теоретической основой соответствующих доктрин обороны.

Важность выявления механизмов и источников военного прогресса во многом обусловлена исходной основой изменения самого алгоритма развертывания военного прогресса, ведь военный прогресс, являясь важной составляющей общественного прогресса, в значительной мере опирается на развитие материально-производственной подструктуры общественной жизни.

Максимов С.В. справедливо акцентирует внимание на амбивалентности проявлений военного прогресса, что связано с историческими, геополитическими и ментальными особенностями конкретного социума. Военный прогресс обусловлен социальными изменениями, поскольку общество представляет собой многокомпонентную систему, и в реальной его жизни сам процесс развития противоречив, соответственно, противоречиво и направление военного прогресса. Соискатель убедительно показывает, что качественные характеристики прогресса определяются социально-экономическим строем, а количественные – темпами материального и духовного производства, свойственного конкретно-историческому обществу, что в полной мере проявляется и в военном прогрессе.

Исследование военного прогресса основано на системных принципах общественного развития, что выгодно отличается от многочисленных эмпирически ориентированных доктрин военной безопасности. Не менее важный аспект состоит в использовании военного прогресса как важного фактора в политической борьбе при разработке технологий информационной войны. Соискателем выявлены различные типы военных угроз, исследованы их причины, проанализированы виды военного прогресса в период все большего распространения информационных и гибридных войн.

Максимов С.В. доказывает, что военный прогресс наступления может быть адекватно изучен, если он воспринимается как реализация общественных договоров, которые заключены между правителями и обществом. При реализации подобного подхода военная деятельность рассматривается политическими деятелями как механическая, когда внешние действия оказываются оторванными от духовных корней общества.

Военный прогресс обороны, как показывает соискатель, разворачивается на основе объективной диалектики, которая реализуется в форме деятельности оформлений совершенства общества, которые актуализируются в форме патриотизма, служения Отечеству и т. п., а не на уровне потребностей и желаний. В диссертации убедительно доказывается, что в военной области центром вооруженной борьбы продолжает оставаться человек, требования к подготовке которого растут пропорционально совершенствованию эксплуатируемой им боевой техники, которая постоянно совершенствуется.

Соискатель подчеркивает интеграционную сущность военного прогресса, который может быть адекватно исследован, если используются данные других наук, в частности, политологии, социологии и т.д.

Таким образом, на основании автореферата можно заключить, что диссертация выполнена в соответствии с требованиями п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Максимов Сергей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

ФГБОУ ВО
«Сибирский государственный аэрокосмический
университет им. академика М.Ф. Решетнева»
доктор философских наук, доцент,
кафедра Международного бизнеса, профессор

Мельникова Татьяна Витальевна

12.05.2016

Адрес: г. Красноярск, пр. им. газеты «Красноярский рабочий», 31, 660037, а/я 1075

E-mail: info@sibsau.ru

